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2011 júliusának reménybeli
emlékezete

Ötven évvel ezelőtt, 1961. július 30-i keltezés-
sel levelezőlapot kaptam „öreg barátomtól”.
Elújságolta, hogy belépett a hatvankilencedik
évébe. Mivel korát kamaszként felfogni képte-
len voltam, fiatalnak láttam, éreztem őt. A szel-
leme az volt. Többek között lelkemre kötötte,
ha levelet írok neki, adjak a formára: a címzés-
ben tegyem a nevéhez, hogy doktor és nyugal-
mazott MÁV-főtanácsos. Okításának két alaptétele vésődött igazán belém:
ne kapkodjam el a nősülést, s kötelességeimet igyekezzem mindig jól elvé-
gezni. Magára hivatkozott: lám, ő benne van a korban, de még nem háza -
sodik. Az agglegény-lét előnyeit ecsetelő adomáitól függetlenül középisko-
lai tanulmányaim vége felé ő alapozta meg az érettségi iránti tiszteletemet.
Nem tételes kijelentéseivel, hanem műveltségével. Egy alkalommal váratlan
látogatásomat azzal hárította el, hogy ne zavarjam, mert éppen levelet ír
kilencvenéves latintanárának. Természetesen latinul. Bár az ógörögöt
jobban szereti. Igazából az a nyelvek királynője. Talán azért, mert a mate-
matikai gondolkodás fejlesztésére is jótékony hatással van. Ebből faka -
dóan a számtant és mértant is szerette. Azon már nem is csodálkoztam,
hogy amikor a boltossal a rendszert szapulták, átváltottak németre.
Olaszul Isonzónál tanult meg sebesüléséből lábadozóban. A magyar történe-
lemről, hőseiről markáns ítéletei voltak. (Karon ülő gyermekként részt vett
Kossuth temetésén, de Görgei iránt, akit egy visegrádi kiránduláson „élő-
ben” látott, elfogultabb volt.) Olvasás és a Szabad Európa híreinek meghall-
gatása nélkül nem múlt el egyetlen estéje sem. Éjfélkor keserű sóhajjal
búcsúzott a naptól: „Bolseviki lesz az egész világ…”

Örülök, hogy engem még az ő tanítóinak, tanárainak tanítványai oktat-
tak. Azok, akik a hetvenes-nyolcvanas években nyugdíjba mentek.
Ekkortól kezdve lehetett olvasni az újságokban s a szaklapokban cikkeket,
tanulmányokat arról, hogy válságban a szocialista magyar pedagógia, köz-
oktatás. Konferenciákon igyekeztek a krízis okait feltárni. Szíven ütött,
hogy az a budai gimnázium, ahol érettségiztem, az országos rangsorban a
századik alá süllyedt az idők során. Nem vigasztalt, hogy általában véve
feltartóztathatatlanul lefelé ível a középiskolai oktatás átlagos színvonala.
Az ma olyan, mint régen az általános iskola felső tagozatáé volt – mond-
ták húsz évvel ezelőtt. Napjainkban a régi középiskolákról abban az össze-
függésben esik szó, hogy az egyetemek nem egy vonatkozásban áttetsze-
nek rajtuk. Vagyis a magyar közoktatás mintha negyven éve állandó vál-
ságban volna, amelyet az elmúlt két évtized közművelődési politikája vagy
átgondolt tudatossággal vagy felelőtlen kapkodással vissza-visszatérően
tovább mélyített.

Az idei július legfontosabb híre számomra az, hogy az oktatási állam-
titkár célul tűzte ki: helyreállítja az érettségi hajdani rangját, tekintélyét.
Ez – mondhatni – nagyobb vállalkozás, mint az országot kivezetni az adós-
ságcsapdából. Sikere az ország sikerét jelentheti… Évtizedek múlva.

Kovács István
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